

广东省总工会举办2024年工会社工队伍建设与发展主题交流活动 保持“三性” 为职工提供更多更优服务

本报讯(全媒体记者马大为 通讯员杨婷)9月3日,由广东省总工会主办的“汇智聚力·共谋发展”2024年工会社工队伍建设与发展主题交流活动在珠海举行。活动现场发布了由省人大常委会党组成员、省总工会主席吕业升作序的《广东省工会社会工作优秀案例汇编(2024)》;通报了2024年广东省工会社会工作优秀案例获奖名单,省总工会党组成员、经审委员会主任冯建华出席活动并为获奖者颁发证书。全国总工会基层工作部组织建设处处长、一级调研员钱鑫等出席活动。

吕业升在汇编的序言中强调,期望全省工会社工始终围绕保持政治性、先进性、群众性这条主线,心怀使命,锐意进取,努力为职工群众提供更多更优、可感可知、直接直达的服务,不断提升我省基层工会组织的引领力、组织力、服务力,在推进全省工会高质量发展中创造新业绩、展现新作为!

冯建华谈了三点体会,一是广东工会社工队伍发展至今,数量上由少到多、能力上由弱转强、作用上由小变大,在维护职工合法权益、竭诚服务职工群众方面发挥了不可或缺的作用;二是要持续在资金投入、顶层设计、能力建设等方面下功夫,久久为功,打造一支人心稳、素质高、前景明的广东工会社工队伍;三是聚焦入口关、中间环节、出口关三个环节,通过社会化招聘的方式把有职工情怀、有专业知识的年轻干部吸纳到队伍中,通过激励、培训等措施提升队伍的专业化水平,并给这支队伍探索一条切实可行的职业化发展路径。

钱鑫表示,希望广东巩固好工会社工队伍建设成果,总结经验,为全国工会社工队伍高质量发展提供示范。要把牢一个方向,聚焦主责主业,面向基层基础,站稳职工立场。要用好两方面力量,一方面



■2024年广东工会社工案例征集优秀组织奖代表获颁证书。 全媒体记者林景余/摄

借助党委政府部门的力量,特别是加强与社工部门、人社部门的协同合作,为打通工会社工专业发展通道争取更有力的政策支持,另一方面发挥好相关社会组织的作用。要完善三个体系建设,包括工会社工职业体系建设、工会社工薪酬标准体系和工会社工职业发展通道。

近年来,省总工会以工会社工(又称“社会化工会工作者”)队伍建设为抓手,推动队伍机制建设和能力建设双提升。截至2023年底,全省约有3700名工会社工,实现镇街和市一级新业态行业工联会人员配置全覆盖。在此基础上,全省工会突出提升工会社工职业能力,以“胜任力”为模型在全省范围内开展工会社工职业能力建设需求调研,形成了《社会化工会工作者职业能力结构与职业培训体系建设研究成果》;编写了《广东工会社会工作培训教材》,组织开展工会社工骨干培训和社会工作考前辅导,用三年时间实现广东工会社工持证比例从10%提升到41.5%,广东工会社工持证奖补工作获评全国首批工会

工作创新案例;连续两届开展“工会社会工作优秀案例征集评选”活动,编印了两本《广东省工会社会工作优秀案例汇编》,并举办了工会社工交流活动。

接下来,省总工会将依托粤工惠平台建立全省工会社工数据系统,实现工会社工职业培训、职工评价等各类信息应有尽有;建立工会与社会工作领域的学者、行业资深实务专家以及具有三年以上工作经验的优秀工会社工深度融合的师资体系;通过案例征集、师资培养等方式发掘工会社工骨干力量,分批培养全省工会社工督导队伍,建立分级督导体系,培养选拔一批工会社工领军人物和实训基地;推进建设工会社工本土实践案例库。

各地级以上市总工会分管基层工作的负责人、基层工作部门负责人以及2024年广东省工会社会工作优秀案例一等奖作者代表参加了活动。广州市总工会、深圳市总工会、中山市总工会、湛江市总工会及部分获奖代表作了经验分享。

国家网络安全宣传周 9月9日至15日举办 开幕式本周日在广州举行

本报讯 9月2日,2024年国家网络安全宣传周新闻发布会在北京举行。据会议透露,2024年国家网络安全宣传周(以下简称“网安周”)活动定于9月9日至15日在全国范围举办,开幕式将于9月8日上午在广州市南沙区国际金融论坛永久会址会议中心举行。

今年的网安周继续以“网络安全为人民,网络安全靠人民”为主题,由中央宣传部、中央网信办、教育部、工业和信息化部、公安部、中国人民银行、国家广播电视总局、全国总工会、共青团中央、全国妇联等10个部门联合举办。届时,各级地方党委、网信委统一领导组织本地区网络安全宣传周活动,中央和国家机关各部门组织指导本系统本行业本领域的活动;其中,开幕式等重要活动在广东省广州市举行。

网络安全技术高峰论坛主论坛暨粤港澳大湾区网络安全大会将在9月9日上午在开幕式同场地举办,围绕共筑国家网络安全防线这一主题,将邀请内地和港澳特区政府有关部门负责人、院士专家、高校和企业负责人等作主旨演讲。论坛还会设置成果发布环节,集中发布一系列网络安全领域重要成果,并举行有关签约仪式、启动仪式等论坛活动。此外,9月9日下午到9月11日,还将举办网络安全协同治理、个人信息保护、智能网联汽车安全、青少年网络保护、互联网政务应用安全等相关主题的分论坛。

据介绍,“联动湾区、协同港澳”是今年网安周的一大亮点,也是广州承办本届网安周的特色之一。港澳代表团将在网安周首次亮相,届时,港澳特区政府代表、关基重点企业、行业协会、学生代表共计240余人将深度参与网安周开幕式等重要活动。届时,深圳、珠海、佛山、惠州、东莞、中山、江门、肇庆8个城市将在大湾区·大未来专区设置展区,展示各个城市网络安全工作的新成效。(蓝芳)

2024年全国托育职业技能竞赛决赛在宁波举行

广东代表队功底专业技能精湛赢赞誉

本报讯(全媒体记者王艳 通讯员王芬)8月28日至30日,由全国总工会女职工部、国家卫生健康委人口家庭司、全国妇联家庭和儿童工作部主办的2024年全国托育职业技能竞赛决赛在浙江省宁波市举办。竞赛以“托”举成长希望“育”见美好未来”为主题,分为保育师(职工组)、保育师(学生组)和育婴员(职工组)3个赛道,来自全国31个省级代表队、近300名选手同台竞技。广东省代表队取得优异成绩。

竞赛设置了理论测试、岗位技能实操、综合技能实操3个项目。经过激烈角逐,佛山市南海区桂城彩梦幼儿园后勤主任谢雅珊获得保育师(职工组)三等奖;深圳职业技术大学儿童保健健康专业大三学生方若兰获得保育师(学生组)二等奖,梅州市梅县区华斯顿幼儿园托育主任谢雅雁获得育婴员(职工组)三等奖。广东代表队在保育师(职工组)、保

育师(学生组)、育婴员(职工组)三个赛道都获得团队三等奖。

在这场激烈的技能比拼中,广东省参赛队的选手们以扎实的专业功底、精湛的技能操作和出色的团队协作能力,赢得了广泛赞誉,展现了广东托育事业的蓬勃生机与深厚底蕴。

“竞赛考核的知识点很全面,有卫生保健的,比如抚触婴幼儿,给宝宝物理降温,还有生活照料,冲泡奶粉,喂奶,更换纸尿裤,也涉及急救的方面,比如心肺复苏,气道异物梗阻,烫伤急救处理,以及桌面清洁消毒等。”方若兰说,除了宝宝护理的理论知识外,竞赛还侧重考察选手的临场应变能力,真正做到理论与实践相结合,收获很大。

育婴员(职工组)的实操是为9个月的宝宝进行喂奶照护和用具的清洁消毒,为7个月的宝宝进行尿布疹处理并更换纸尿裤,为2岁的宝宝进行心肺复苏。

竞赛考核的重点是育婴员对于婴幼儿生活照料、日常保健和意外伤害急救处置的能力。对此,谢雅雁有11年的从业经验,她认为随着国家对婴幼儿照护的重视程度不断提高,人口结构变化和生育率的回升,育婴员职业增长也会稳定而持续,就业前景不断向好。

决赛期间举办了用人单位托育服务高质量发展交流研讨活动。全国爱心托育用人单位、广东广播电视台优启智慧托育园交流经验。该园服务兼顾高品质和低收费,引入成熟的养护课程体系,打造具有广电特色的托育服务示范标杆。

据介绍,近年来,广东各级工会特别是工会女职工组织积极推进用人单位托育服务工作,增加托位供给,提高服务质量,持续推进“会聚良缘”婚恋服务、工会爱心托管和家庭友好型工作场所建设等工作,推动完善生育支持政策体系和激励机制,助力解决职工生育后顾之忧。

广东高校青年教师 教学国赛竞技获佳绩

本报讯(全媒体记者徐丘濂 通讯员李凌)8月26日至30日,由全国总工会、教育部联合主办,中国教科文卫体工会、教育部教师工作司联合承办的第七届全国高校青年教师教学竞赛决赛在上海交通大学成功举办。

我省的广东白云学院教师王文娟、广东金融学院教师马虹、中山大学教师金枝、南方医科大学教师韩日、韩山师范学院教师陈泽云分别参加文科组、理科组、工科组、医科组、思想政治课专项比赛。王文娟、马虹、金枝、韩日荣获二等奖,陈泽云荣获三等奖。

据悉,为助力5位青年教师在国赛中取得佳绩,备战期间,省教科文卫体工会组织了集中培训答疑活动,邀请了往届青教赛评委和历届参加国赛的多位优秀教师代表,为参赛选手提供全方位、高水准的培训与指导。

在国赛的舞台上,5名老师不负众望,以扎实的专业知识、出色的教学能力和良好的心理素质,展示了我省高校青年教师的风采和水平。